



山东省司法厅、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合开展

山东十佳法律援助案例评选启动

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 崔岩

为进一步宣传《中华人民共和国法律援助法》，总结推广法律援助工作中的好经验、好典型，提高法律援助服务水平，扩大法律援助的社会知晓率，充分发挥典型案例的引领示范作用，做实做强做优法律援助服务，10月11日，由山东省司法厅、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合开展的2021年度“山东十佳法律援助案例”评选活动正式启动。

“案件质量是法律援助工作的生命线，也是能否维护好弱势群体合法权益的关键所在。该评选旨在通过以案说法的形

式，宣传《中华人民共和国法律援助法》，讲好山东法律援助故事，总结法律援助服务群众的经验做法，进一步扩大法律援助服务社会影响力，实现法律效果和社会效果的统一。”山东省司法厅副厅长李端卫介绍说，近年来，我省各级司法行政机关和法律援助机构，坚持服务全省工作大局，紧紧围绕“依法治省、建设法治山东”履职尽责，办理了大量优秀的法律援助案件。

本届“山东十佳法律援助案例”评选范围包括山东各市法律援助机构受理的2020年6月1日以后结案的法律援助案件。参选案例要求案情较复杂或具有较大社会影响，通过法律援助有效维护了受援人

合法权益，彰显公平正义，取得良好法律效果和社会效果；案件具有一定的典型示范意义，在事实认定、证据采信、法律适用、政策掌握等方面对办理类似案件具有示范和引导作用；能够体现法律援助机构和案件承办人员扶弱济困、精益求精、无私奉献的精神风貌等。

本次活动评选采取各市广泛遴选推荐、公众投票的方式进行。届时，齐鲁晚报·齐鲁壹点将开通网络投票平台，进行为期5天的网上投票，评委会根据群众意见、社会认可度、案例典型程度综合评选，最终遴选出2021年度“山东十佳法律援助案例”。



爆料平台：齐鲁壹点情报站
爆料热线：13869196706

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 金富美玉
见习记者 霍嘉星

小区顶楼漏雨与外墙保温施工有关？ 施工方：改造完后问题就会解决

近日，有壹粉向齐鲁晚报·齐鲁壹点情报站反映，自9月19日起，泰安市樱桃园小区部分楼栋顶楼开始漏雨。最近泰安的雨天较多，处于顶楼的业主家中墙壁已经发霉。漏雨怀疑是因为外墙保温施工导致。同时反映小区内有多条凌乱的电线绑在墙上。

9月30日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者现场探访发现，樱桃园小区正在进行老旧小区改造项目——外墙保温层铺设。下着小雨，工人们正在进行墙体保温层的粘贴。小区内凌空架设的电线较多且杂乱，很多电线绑在墙体上，阻碍了保温层的铺设。

业主王女士说，前期施工方在做保温层时，把楼顶的排水口堵住了，并把每栋单元楼前的排水管拆除了，导致雨水往六楼灌。“去年刚粉刷的墙面，今年就满墙花纹了。从去年开始轻微漏雨，但没有这么严重过，而且施工方没有给一个明确说法，改造不知道是否包括楼顶防水这一项。”

随后，记者从施工方山东高速建筑设计有限公司樱桃园小区改造项目负责人徐经理处了解到，此次的改造项目中包括涂防水层这一项，做完保温层后接着进行。因为小区从去年就开始漏水，所以在施工计划中把防水层包含在内了。

对于保温层施工堵了排水口，导致漏水加重的情况，徐经理解释说，堵排水口是因为工程需要，雨水会对保温层破坏，为了保证保温层质量，雨大时把排水口堵上避免保温层被大雨冲坏。而拆除排水管是为了施工方便。这些问题很快都会一一解决。

业主称，作为有着20多年历史的老旧小区，小区内的线缆线路非常杂乱。

记者了解到，樱桃园小区内凌乱电线问题包含在老旧小区改造项目内。10月9日，岱岳区民生办工作人员说，关于樱桃园小区凌乱电线问题，已经询问泰安市工业和信息化局，近期相关部门将施工、整治。

泰安市岱岳区老旧小区改造项目办公室工作人员表示，凌空架线问题在老旧小区改造范围之内。因为这些线路包括强电和弱电，强电主要涉及供电部门，弱电主要涉及移动、电信、联通和广电等。为了保证居民用电安全，还是需要和通信公司协助，把多年不用的线路去除，改造单位进行规范捆扎、固定，共同推进。

“相同问题，有几个小区已经解决。下一步樱桃园小区也将落实推进，把具备弱电条件的线路下地放在管槽内，不具备条件的线进行捆绑固定。接下来会邀请电业涉及的通信公司，进行综合布线设计，落地线路放在统一管沟中，进楼梯之后，放在一个电箱内，达到共槽、共沟、共线、共管。”岱岳区房产管理服务中心鹿主任说。

志愿者上门来，唠家常唱红歌

陪伴空巢老人度过快乐时光



益起来，用爱填满空巢老人的心。在省城济南，有这样一对邻居，他们同是80多岁的老人，同样姓高，同样是儿女不在身边，两位老人互相照顾，用积极的心态面对生活。由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量发起的“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划正在进行中，志愿者走进家中，陪伴老人快乐过重阳。



和志愿者一起唱红歌，两位空巢老人开怀大笑。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王倩

俩老人住对门 相互关照心态好

11日下午3点，睡醒午觉，81岁的高金霞端着一碗炒芸豆，手里提着一双鞋出门了。

她熟练地从201室出门，推门走进202室的高宣扬老人家。“老姐姐，我觉得这个芸豆不错，中午多炒了一碗，你尝尝。”高金霞老人进门就热情招呼道，她的这盘炒芸豆就是送给高宣扬老人的。

高金霞住在趵突泉南门西双龙街上，与她住对门的是85周岁的老人高宣扬，两人的儿女都不在身边。不同的是，高宣扬因为身体原因，身边有一位义工照顾。

“孩子们都有自己的家庭和事情，不给孩子们添负担，我们现在能够照顾自己。”两位老人异口同声地表示。与很多报道中说到空巢老人心态不同，两位老人积极向上，“我们一直住对面，互相照顾，姐妹们感情很好，这样的关照更方便和用心。”高宣扬说道。

坐在高宣扬老人家中的沙发上，高金霞说，送完这碗菜，她要去换双鞋子，给亲家买的鞋子尺码不合适。性格开朗的她已

经适应了这种跑跑颠颠的生活，走出去，跟社会有更多交集，自己也不会感觉到孤单。

高宣扬有着同样的感受，虽然孩子们有时间会来看望她，但更多时间还是她和护工在一起，每当天气好的时候，她也会走出家门，去泉城广场或者趵突泉逛逛。住在这里，她说走着就很方便。

两位老人表示，在平日她们都是这样，谁家有好吃的都会给对方留着，谁家做了好饭菜也会凑在一起吃，而喜欢出门的高金霞如果回来错过了饭点也不用担心，因为老姐妹总会给她留出一份热饭热菜。

和志愿者一起歌唱 老人们开怀大笑

11日下午，在两位老人聊天过程中，由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量发起的“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划的志愿者也来到高宣扬老人家，志愿者为老人带来了适合老人食用的礼品等，并送来了快乐的问候。

“你们又来了，谢谢你们了。”高宣扬老人边开心说着边将志愿者迎进家门。这不是这些志愿者首次登门陪伴，双方已经彼此熟识。

说起和老人的熟识，作为志愿者代表，张亭介绍道，他们经常在泉城广场做志愿

者，而高宣扬之前因为孤单偶尔来泉城广场找人聊天，这样双方就熟识起来。了解到老人的情况之后，张亭和志愿者们也会来到老人家中陪伴老人。

与张亭一起来的还有志愿者王海东、宋金刚，三人中年龄最大的王海东也已经70多岁，宋金刚68岁，得知这些，高宣扬也向志愿者们竖起了大拇指：“你们是我学习的榜样，谢谢你们挂着我，经常来看我。”老人说道，言语中满是激动和开心。

“您现在吃饭怎么样？一顿能吃半个馒头吗？”“早上几点起床？天气好的时候可以出去锻炼一下。”……与老人聊起家常，志愿者们关心老人的生活起居，得到肯定的答复之后，志愿者们嘱咐老人一定保重好身体。

随后，有着唱歌特长的张亭为老人们开启了唱歌时间，《共产党好共产党亲》《映山红》这些脍炙人口的老歌旋律一出，老人和志愿者们一起唱起来，大家在歌声中回顾过去革命年代的故事。

“我喜欢听歌，但是我不太会唱，你们唱得太好了。”高宣扬老人开心地夸奖着志愿者，她同时和志愿者们合唱起了《我和我的祖国》。

两个小时的时间很快过去，老人称，这是她度过最快乐的一个下午，不仅仅是快乐的歌唱，更重要的是志愿者们陪伴。

爱心征集

益起来，用爱填满空巢老人的心

“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划，由阿里巴巴天天正能量联合全国近20家媒体共同发起，在全国寻找100组空巢老人，组织志愿者和爱心人士进行重点的关爱和帮扶，陪伴他们一起度过一个难忘的重阳节。同时，天天正能量也鼓励志愿者和身边的空巢老人结对，定期对老人进行关怀和探望，帮助他们解决生活中的一些困难和问

题，让他们的生活多一份快乐和阳光。

齐鲁晚报·齐鲁壹点作为此次活动在山东省的独家联合发起媒体，即日起正式面向全社会征集空巢老人的故事及心愿。社区或者农村的空巢、独居、困难、高龄和残疾人，精神长期空虚、生活枯燥单调、需要关爱陪伴的老人，均可报名参与，本报将酌情选择具有代表性的案例进行重点关爱。

与此同时，志愿者的招募工作目前也已启动。报名志愿者需有助老活动经验，善于和老人沟通，了解空巢老人所面临的困难和需求，有同理心和服务意识。因心理辅导经验的志愿者可优先入选。不论您是提供需要帮助老人信息，还是报名参加活动成为志愿者，您都可以拨打18678886220电话报名或者咨询。